



全国人民代表大会关于完善 香港特别行政区选举制度的决定

(2021年3月11日第十三届全国人民代表大会第四次会议通过)

权威发布



新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议审议通过了全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》的议案。会议认为,香港回归祖国后,重新纳入国家治理体系,《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》共同构成香港特别行政区的宪制基础。香港特别行政区实行的选举制度,包括行政长官和立法会的产生办法,是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,应当符合“一国两制”方针,符合香港特别行政区实际情况,确保爱国爱港者治港,有利于维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定。为完善香港特别行政区选举制度,发展适合香港特别行政区实际情况的民主制度,根据《中华

人民共和国宪法》第三十一条和第六十二条第二项、第十四项、第十六项的规定,以及《中华人民共和国香港特别行政区基本法》《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的有关规定,全国人民代表大会作出如下决定:

一、完善香港特别行政区选举制度,必须全面准确贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,维护《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》确定的香港特别行政区宪制秩序,确保以爱国者为主体的“港人治港”,切实提高香港特别行政区治理效能,保障香港特别行政区永久性居民的选举权和被选举权。

二、香港特别行政区设立一个具有广泛代表性、符合香港特别行政区实际情况、体现社会整体利益的选举委员会。选举委员会负责选举行政长官候任人、立法会部分议员,以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。

选举委员会由工商、金融界,专业界,基层、劳工和宗教等界,立法会议

员、地区组织代表等界,香港特别行政区全国人大代表、香港特别行政区全国政协委员和有关全国性团体香港成员的代表界等五个界别共1500名委员组成。

三、香港特别行政区行政长官由选举委员会选出,由中央人民政府任命。

行政长官候选人须获得选举委员会不少于188名委员联合提名,且上述五个界别中每个界别参与提名的委员不少于15名。选举委员会以一人一票无记名投票选出行政长官候任人,行政长官候任人须获得选举委员会全体委员过半数支持。

四、香港特别行政区立法会议员每届90人。通过选举委员会选举、功能团体选举、分区直接选举三种方式分别选举产生。

五、设立香港特别行政区候选人资格审查委员会,负责审查并确认选举委员会委员候选人、行政长官候选人和立法会议员候选人的资格。香港特别行政区应当健全和完善有关资格审查制度机制,确保候选人资格符合《中华人民共和国香港特别行政区基

本法》、《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、全国人民代表大会常务委员会关于《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条的解释和关于香港特别行政区立法会议员资格问题的决定以及香港特别行政区本地有关法律的规定。

六、授权全国人民代表大会常务委员会根据本决定修改《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件一《香港特别行政区行政长官的产生办法》和附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》。

七、香港特别行政区应当依照本决定和全国人民代表大会常务委员会修改后的《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件一《香港特别行政区行政长官的产生办法》和附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》,修改香港特别行政区本地有关法律,依法组织、规管相关选举活动。

八、香港特别行政区行政长官应当就香港特别行政区选举制度安排和选举组织等有关重要情况,及时向中央人民政府提交报告。

九、本决定自公布之日起施行。



代表访谈

全国人大代表张莉: 加强畜禽种质资源保护

我国是世界上畜禽遗传资源最为丰富的国家之一,但目前这些资源安全状况日趋严峻,地方畜禽品种数量整体呈下降趋势。今年全国两会上,全国人大代表、安徽省兽药饲料监察所副所长张莉提出,当前,在种质资源保护单位职责、资源登记与共享、资源产权保护等方面还存在不完善不具体的问题,为种质资源保护利用工作带来诸多不便,她建议,进一步强化畜禽遗传资源保护制度,进一步保护畜禽种质资源。

“大部分保种场基础设施落后,保种群体规模小,技术力量不足,有部分地方品种未采取有效保护措施。”张莉认为,从资源鉴定评价上来看,对种质资源尤其是地方特有资源的特征特性和文化背景系统鉴定评价不深;资源研究方面,多数科研单位、企业之间缺乏资源互惠共享交流,各自开展研究,重复性强,缺少具有突破性的成果。

对此,张莉建议,进一步强化畜禽遗传资源保护制度。加快开

展畜禽种质资源调查收集,加快推进畜禽种质资源保种场(区、库)建设,推动资源登记交流共享,建立畜禽品种资源的分级分类保护制度。建立中央地方财政与社会共同参与的多元投入机制。

此外,补充和修订完善相关法律条款。鼓励对地方品种资源的基础研究,保护知识产权,鼓励以市场为导向、资本为纽带、利益共享、风险共担的遗传资源技术创新体系,奖励在畜禽遗传资源保护工作和品种选育、推广等工作中成绩显著的单位和个人。

“建议通过财政补助、社会赞助和利益回报提成设立国家和省级畜禽良种育种基金,保障育种机制的有效运行。”张莉建议,根据工作中出现的新情况、新问题,增加对单纯的经营者许可条件进行设置,增加对种畜禽场、资源场育种或保种的基本条件和要求,强化执法人员在打击违法生产、经营种畜禽过程中的处罚措施和手段。

■ 记者 于彩丽

全国人大代表高莉: 建立外卖全流程视频监管

外卖服务满足了现代人高效、便捷的就餐需求,成为人们生活中不可缺少的一部分。但随之而来的网络餐饮行业食品安全问题和监管难度也日益凸显。今年的人代会上,全国人大代表、安徽省人大常委会委员,省残疾人联合会党组书记、理事长高莉在今年的两会上提出,当前,网络餐饮外卖行业点多面广,且经营场所具有隐蔽性,更容易出现监管盲区,建议建立外卖全流程视频监管系统,保障“舌尖上的安全”。

在调研中,高莉发现,无证照、假证照、“黑作坊”等网络餐饮外卖行业食品安全问题层出不穷,部分商铺被克隆,合法的资质被一些无证无照的摊贩利用,变成合法商户,看上去高大上的订餐页面,背后的商家良莠不齐,地址不符、超范围经营,甚至卫生情况不达标,严重损害了消费者的权益和健康。她认为,当前,网络餐饮外卖行业食品安全问题形势严峻,存在重大的安全隐患。

“监管部门督促第三方平台加强对上线商家的审核监督。”高莉提出,

第三方平台要严格对人驻商家的审核流程,对商家进行实名登记,审查其许可证。她建议,除了申请时严格审核流程,后期也要对人驻店家进行监管和复核,如发现商家有违规行为,应当及时制止并立即报告相关政府管理部门,发现严重违法行为的,应当立即停止网络交易平台服务。

高莉还建议,针对食品原材料采购、生产、配送各环节,建设一个透明、可追溯、可检测的供应链可视化管理平台,实现原材料的供应商、生产基地等全程可追溯,真正让群众选得明白、吃得放心。

“市场监管部门应要求平台建立食品安全信用评价体系。”高莉认为,第三方平台应当建立餐饮服务提供者食品安全信用评价体系,并在网上公示其真实的信用评价状况。“食品安全信用评价体系应当包括网络餐饮服务提供者的食品安全量化分级管理等级、食品安全行政处罚、消费者的食品安全评价或者投诉情况、平台对其开展检查和抽样检验情况等内容。”高莉说。

■ 记者 于彩丽